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1. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΑΡΙΟ:  
Η θέσπιση ηλεκτρονικού βιβλιαρίου υγείας ζώου συντροφιάς αποτελεί µια 
ουσιαστική µεταρρύθµιση. Η εφαρµογή της παρόλα αυτά δηµιουργεί συνθήκες κατά 
των ιδιοκτήτων (και των κτηνιάτρων) οδηγώντας σε οικονοµική τους ζηµία ενώ 
επηρεάζει αρνητικά και τις κυναθλητικές διοργανώσεις. Ιδιοκτήτες οι οποίοι είχαν 
προχωρήσει σε εµβολιασµό των ζώων τους ή έλεγχο έως τα µέσα Δεκεµβρίου 2023 
υποχρεούνται να επαναλάβουν επίσκεψη στον κτηνίατρο άµεσα για την δηµιουργία 
ηλεκτρονικού βιβλιαρίου καταβάλλοντας εκ νέου αντίτιµο επίσκεψης. Η διαδικασία 
επιβαρύνει περαιτέρω τους ιδιοκτήτες πολλών κατοικίδιων και η εφαρµογή του 
νόµου αποκτά ξάφνου τιµωρητικό χαρακτήρα. Σε ότι αφορά τις κυναθλητικές 
εκδηλώσεις, ορίζεται ότι απαιτείται το ηλεκτρονικό βιβλιάριο µε τις ίδιες συνέπειες. 
Είναι κρίσιµο και απαραίτητο να οριστεί µεταβατική περίοδος έξι (6) µηνών κατά 
την οποία θα παραµένουν σε ισχύ και τα παλαιά χάρτινα βιβλιάρια 
 
 

2. DNA: 
A. Με τον νόµο 4830/2021 επιχειρείται η πρώτη ουσιαστική και ολοκληρωµένη 
παρέµβαση στον χώρο των ζώων συντροφιάς. Μεταξύ άλλων υπάρχει η πρόβλεψη 
για υποχρεωτική στείρωση (πρόβλεψη αντιεπιστηµονική και εν πολλοίς επιζήµια σε 
πολλές φυλές) µε την εναλλακτική της κατάθεσης DNA.  
Ο Σύλλογος Ερασιτεχνών Εκτροφέων Σκύλων Ελλάδος από την πρώτη στιγµή είχε 
ταχθεί υπέρ του DNA επισηµαίνοντας παρόλα αυτά αντικειµενικά ζητήµατα που 
απασχολούν τα µέλη του. Οι ερασιτέχνες εκτροφείς αξιοποιούν το εργαλείο της 
γονιδιακής ανάλυσης για να εξασφαλίσουν πως δεν διαιωνίζουν κληρονοµικές 
παθήσεις επιλέγοντας τους υγιείς γεννήτορες. Από ετών οι γεννήτορες που 
εντάσσονται στο εκτροφικό πλάνο διαθέτουν DNA profile από διεθνή εργαστήρια και 
σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα.  
Ως εκ τούτου:  

  -  Είναι κρίσιµο τα DNA profile που ήδη υπάρχουν να αναγνωριστούν από το 
Εργαστήριο, το οποίο είµαστε σίγουροι ότι αν δεν ακολουθεί ήδη τα ίδια διεθνή 
πρότυπα, θα συµµορφωθεί άµεσα µε αυτά .  

  -  Εξίσου κρίσιµο είναι να δοθεί η δυνατότητα στα µέλη του Συλλόγου Ερασιτεχνών 
Εκτροφέων Σκύλων Ελλάδος να συνεχίσουν τη συνεργασία µε τα επίσηµα διεθνή 
εργαστήρια τα οποία παρέχουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες γονιδιακού ελέγχου 
απαραίτητου για την εκτροφή υγιών ζώων. Στη συνέχεια το DNA profile να 
κατατίθεται στο Εργαστήριο για τους δικούς του σκοπούς. Με τον τρόπο αυτό οι 
δεκάδες εκατοντάδες ερασιτέχνες εκτροφείς θα µπορούν να συνεχίσουν την ποιοτική 
προσφορά τους στην διατήρηση και βελτίωση των φυλών δίχως να επιβαρύνονται 
από ένα διόλου ευκαταφρόνητο κόστος και µάλιστα εις διπλούν.  
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Ακολουθει ανάλυση της επιστηµονικής συµβούλου του συλλόγου µας κας 
Καλλιόπης Ρουµελιώτη   
 
Οι εκτροφείς σκύλων διεθνώς, έχουν προχωρήσει σε καταγραφή και αποθήκευση της 
γενετικής ταυτότητας των σκύλων τους σε εργαστήρια του εξωτερικού µε στόχο τον 
προσδιορισµό της πατρότητας των γεννητόρων που χρησιµοποιήθηκαν προς 
αναπαραγωγή και την ανίχνευση και µελέτη παθογόνων πολυµορφισµών στη φυλή.  

Ειδικότερα, τα στοιχεία της γενετικής ταυτότητας αποθηκεύονται σε βάση δεδοµένων 
και είναι στη διάθεση του εκτροφέα για οποιαδήποτε χρήση, όπως είναι για 
παράδειγµα η επιβεβαίωση ή µη της πατρότητας από γεννήτορες οι οποίοι συνήθως 
διαµένουν σε διαφορετικά µέρη του κόσµου. Για την επίτευξη των παραπάνω είναι 
επιβεβληµµένη η συνεργασία όλων των γενετικών εργαστηρίων και η χρήση κοινής 
ονοµατολογίας γενετικής ταυτοποίησης του κάθε ζώου, σύµφωνα µε τις οδηγίες όπως 
αυτές έχουν καθοριστεί από το International Committee for Animal Recording 
(ICAR). Την παρούσα χρονική στιγµή χρησιµοποιούνται διεθνώς το σύστηµα 
ονοµατολογίας International Society for Animals Genetics (ISAG), 2006 και το 
πρόσφατο SNP-based Canine Parentage and Identification Panels (ISAG) 2020 και µε 
βάση αυτά γίνεται η συγκριτική µελέτη αρχικά και ακολούθως ο προσδιορισµός της 
πατρότητας.  

Με βάση τα παραπάνω οι εκτροφείς προτείνουν:  

- να προσκοµίζουν το πιστοποιητικό γενετικής ταυτοποίησης του κάθε ζώου που 
βρίσκεται στην εκτροφή τους και έχει εκδοθεί από πιστοποιηµένο γενετικό 
εργαστήριο του εξωτερικού στην αρµόδια υπηρεσία η οποία έχει οριστεί από την 
ελληνική κυβέρνηση. Με αυτόν τον τρόπο, εξυπηρετείται στο ακέραιο ο σκοπός 
εφαρµογής του νόµου, που είναι εκτός άλλων η ανίχνευση πιθανών µη 
επιθυµητών κυήσεων που οδηγούν σε γέννηση µη καταγεγραµµένων απογόνων.  

- σε περίπτωση που τα νέα µέλη της εκτροφής υποχρεωθούν σε αποστολή και 
καταγραφή γενετικού υλικού τους σε ελληνικό εργαστήριο, είναι απαραίτητο να 
προσκοµίζεται στον εκτροφέα πλήρες αντίγραφο του γενετικού υλικού των µελών 
αυτών. Το αντίγραφο αυτό οφείλει να φυλάσσεται στα αρχεία του εκτροφέα, 
ώστε να είναι δυνατή η αποστολή του σε πιστοποιηµένα εργαστήρια, µε σκοπό 
την έκδοση πιστοποιητικών πατρότητας.  

Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση, θα υπάρχει αδυναµία χρησιµοποίησης γεννητόρων 
που ζουν στο εξωτερικό, µε καταστροφικές συνέπειες για την υγεία του 
συγκεκριµένου ζωικού είδους, του σκύλου. Άλλωστε είναι κοινώς αποδεκτό 
επιστηµονικά, ότι η αναπαραγωγή των καθαρόαιµων φυλών δε πρέπει να 
περιορίζεται σε µικρό αριθµό ζώων, διότι µε αυτό τον τρόπο µειώνεται η γενετική 
δεξαµενή και αυξάνεται ο επιπολασµός σοβαρών γενετικών νοσηµάτων µέσα στον 
πληθυσµό της κάθε φυλής.  

Ολοκληρώνοντας, πρέπει να επισηµανθεί ότι οι σκύλοι καθαρόαιµης φυλής φέρουν 
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συγκεκριµένα µορφολογικά και ιδιοσυγκρασιακά χαρακτηριστικά και από τα 
ιστορικά ακόµη χρόνια έχουν σηµαντικό κοινωνικό ρόλο. Είναι υποχρέωση µας 
λοιπόν η προστασία της εκτροφής τους.  

Ρουµελιώτη Καλλιόπη  

DVM, MSc κλινική γενετίστρια  
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΠΟ ΓΟΝΙΔΙΑΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΔΥΟ ΣΚΥΛΩΝ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
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Β. Στις διατάξεις του νόµου ενώ προβλέπεται απαλλαγή από την υποχρέωση 
καταβολής παραβόλου για τους ποιµενικούς σκύλους, δεν υπάρχει αντίστοιχη 
πρόβλεψη για τις ελληνικές, γηγενείς, φυλές. Πρόκειται για αστοχία του νόµου 
σε βάρος της προσπάθειας που γίνεται επί δεκαετίες για την διατήρηση και 
βελτίωση των ελληνικών φυλών. Η αδικία θα πρέπει να αποκατασταθεί άµεσα 
για τα ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ που φέρουν την απαραίτητη βεβαίωση. 
Αυτή εξασφαλίζεται µε συµµετοχή σε διαδικασία αναγνώρισης σε εκθέσεις 
µορφολογίας από κριτές του ΚΟΕ. Με τον τρόπο αυτό διατηρούµε την πολύτιµη 
γονιδιακή βάση και εξασφαλίζουµε την προώθηση της φυλής τόσο εντός όσο και 
εκτός Ελλάδος. Τα τελευταία χρόνια ο Μολοσσός της Ηπείρου και τα Κοκόνια 
τυγχάνουν αναγνώρισης πανευρωπαϊκά.  
 
Γ. Ο Νόµος προβλέπει κόστος 150 ευρώ το οποίο µεταφράζεται σε παράβολο 135 
ευρώ και 15 ευρώ κόστος λήψης δείγµατος. Επιπλέον 10 ευρώ κόστος αποστολής. Ο 
νόµος άστοχα παραβλέπει το κόστος της κτηνιατρικής επίσκεψης. Γίνεται έτσι 
αντιληπτό ότι το συνολικό κόστος για τον ιδιοκτήτη ξεπερνά κατά πολύ το 
προβλεπόµενο ποσό πλησιάζοντας τα 200 ευρώ ανά σκύλο, κόστος τιµωρητικό που 
κρύβει κοινωνικούς κινδύνους. Ήδη έχουν καταγραφεί κρούσµατα εγκατάλειψης 
ζώων ενώ ο κίνδυνος η Ελλάδα να πληµµυρίσει αδέσποτα είναι περισσότερο από 
πιθανός και µάλιστα διαµορφώνοντας µια ιδιαιτέρως επικίνδυνη κατάσταση. Τα ζώα 
αυτά προσαρµοσµένα σε οικογενειακό και ασφαλές περιβάλλον µπορούν να 
εκδηλώσουν επιθετικότητα λόγω φόβου και προσπάθειας προσαρµογής 
διαταράσσοντας την κοινωνική γαλήνη.   
 
Δ. Το αυξηµένο κόστος δηµιουργεί συνθήκες ασφυξίας στους ιδιοκτήτες πολλών 
ζώων οι οποίοι σε µια περίοδο υψηλού πληθωρισµού και ακραίας ακρίβειας 
καλούνται να καταβάλλουν υπέρογκα ποσά είτε πρόκειται για στείρωση είτε – σε ότι 
αφορά τους ερασιτέχνες εκτροφείς- το DNA. Aπαιτείται άµεσα ρύθµιση-πρόβλεψη 
που θα αντιµετωπίσει το πρόβληµα που ο ίδιος ο νόµος δηµιουργεί.  
 

3. ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ: 
Α.  Ο Σύλλογος Ερασιτεχνών Εκτροφέων Σκύλων Ελλάδος είναι ο µοναδικός φορέας 
στην Ελλάδα που εκπροσωπεί χιλιάδες ερασιτέχνες εκτροφείς και µόνο αυτούς 
έχοντας θέσει αυστηρούς όρους για την εγγραφή τους σε αυτόν. Οι ερασιτέχνες 
εκτροφείς (αυτοί δηλαδή που δεν βιοπορίζονται από τα σκυλιά αλλά έχουν άλλη 
εργασία) αποτελούν την βάση της παγκόσµιας κυνολογίας ενώ στην Ελλάδα για τις 
περισσότερες φυλές σκύλων αποτελούν τη µοναδική πηγή εύρεσης καθαρόαιµων 
σκύλων µε γενεαλογικό χάρτη και εξαντλητικές εξετάσεις υγείας. 
Τα «καθαρόαιµα» σκυλιά που πωλούνται στα pet shops προέρχονται από εργοστάσια 
παραγωγής κουταβιών (puppy mills) και δεν είναι ουσιαστικά καθαρόαιµα αφού δεν 
φέρουν επίσηµο γενεαλογικό χάρτη (pedigree) ενώ εµφανίζουν σοβαρά προβλήµατα 
υγείας καθώς στα Puppy Mills δεν γίνονται προληπτικές εξετάσεις ενώ οι συνθήκες 
διαβίωσης των γεννητόρων είναι πραγµατικά τραγικές!  



	 22	

Στην αντίθετη ακριβώς πλευρά βρίσκονται οι Ερασιτέχνες εκτροφείς οι οποίοι από 
αγάπη στη φυλή τους επιθυµούν να την εξελίξουν! Σκοπός τους είναι από κάθε γέννα 
να κρατήσουν το καλύτερο κουτάβι, να το εµφανίσουν σε εκθέσεις µορφολογίας στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό όπου θα κριθεί από ειδικούς, να το εξετάσουν όσο αφορά 
την υγεία του και όταν µεγαλώσει να το ζευγαρώσουν µε σκοπό να πάρουν ακόµα 
καλύτερα δείγµατα της φυλής.  
Οι ερασιτέχνες εκτροφείς δεν έχουν καµία σχέση µε τους ιδιώτες ιδιοκτήτες σκύλων 
που επιθυµούν να ζευγαρώσουν τα σκυλιά τους είτε για συναισθηµατικούς είτε για 
εµπορικούς σκοπούς χωρίς κανένα έλεγχο και προγραµµατισµό. Ούτε και µε τους 
επαγγελµατίες που βιοπορίζονται από την αναπαραγωγή.  
Οι ερασιτέχνες εκτροφείς ζουν µε τα σκυλιά µέσα στα σπίτια τους, παρέχουν 
εξαιρετικές συνθήκες διαβίωσης σε αυτά, πραγµατοποιούν ποιοτικές γέννες, 
δηλώνουν όλες τις γέννες στον Κυνολογικό Όµιλο Ελλάδος υποχρεωτικά µε 
microchip από την ηλικία των 30 ηµερών και επιλέγουν µε πολύ αυστηρά κριτήρια 
τους µελλοντικούς ιδιοκτήτες των κουταβιών τους τα οποία επιλέγουν να διαθέσουν.  
Την ίδια ώρα η οργανωµένη κυνοφιλία αποτελεί µία κοινωνική δραστηριότητα για 
χιλιάδες ανθρώπους και περιλαµβάνει µεταξύ άλλων τις εκθέσεις µορφολογίας, 
πλήθος κυναθληµάτων, πλήθος τοπικών οµίλων και πολλά άλλα που ενισχύουν και 
οικονοµικά τις τοπικές κοινωνίες σε όλη την Ελλάδα. Θα πρέπει εδώ να τονίσουµε 
ότι οι 6 αρχαίες Ελληνικές φυλές σκύλων εκτρέφονται και διασώζονται αποκλειστικά 
και µόνο από ερασιτέχνες εκτροφείς.  
Ο νοµοθέτης υιοθέτησε µέρος των προτάσεων του Συλλόγου κατά τη σύνταξη του 
νοµοσχεδίου που σήµερα εφαρµόζεται ως νόµος. Εκλεισε το µάτι στην ανεξέλεγκτη 
εισαγωγή ζώων και επιτρέπει την ανεξέλεγκτη αναπαραγωγή της πίσω αυλής απλά 
και µόνο αρνούµενος να εντάξει στη νοµοθεσία τον όρο του pedigree, του 
γενεαλογικού χάρτη δηλαδή που πιστοποιεί την καθαροαιµία. Κάθε χρόνο 
εκτρέφονται περί τα 6.000 καθαρόαιµα κουτάβια στην Ελλάδα από ερασιτέχνες και 
επαγγελµατίες εκτροφείς, µε αποτέλεσµα η ζήτηση να καλύπτεται από παράνοµες 
εισαγωγές. Ο αριθµός τους ξεπερνά τις 100.000 έχοντας την απόλυτη κάλυψη της 
ελληνική πολιτείας η οποία εµφατικά δια τον εκπροσώπων της αρνείται να αποκτήσει 
ολοκληρωµένη εικόνα για τις πραγµατικές συνθήκες. Η επιλογή αυτή επιβαρύνει επί 
της ουσίας το ίδιο το κράτος και συγκεκριµένα την τοπική αυτοδιοίκηση η οποία 
δίχως µέσα, πόρους και γνώσεις καλείται να αντιµετωπίσει ένα φαινόµενο λερναίας 
ύδρας.  
 
Β. Κάθε χρόνο, σε πανευρωπαϊκό ή παγκόσµιο επίπεδο διοργανώνεται η αντίστοιχη 
έκθεση µορφολογίας από την χώρα που έχει αναλάβει, στα πρότυπα των Ολυµπιακών 
Αγώνων µε την διαφορά ότι την χώρα ανάµεσα σε αυτές που έχουν υποβάλλει 
υποψηφιότητα επιλέγει η FCI (Διεθνής Κυνολογική Οµοσπονδία). Σε αυτές πολλές 
είναι οι ελληνικές συµµετοχές και διακρίσεις.  
Επί ευρωπαϊκού εδάφους, κάθε χρόνο διοργανώνεται η πλέον σηµαντική έκθεση, τα 
Crufts, στη Μεγάλη Βρετανία µε συµµετοχές από όλον τον κόσµο. Θα πρέπει εδώ να 
σηµειωθεί ότι στην συγκεκριµένη έκθεση δεν έχουν δικαίωµα συµµετοχής όλοι αλλά 
θα πρέπει να έχουν εγκριθεί προηγουµένως σε εθνική διοργάνωση εξασφαλίζοντας 
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την σχετική διαπίστευση. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα στην συγκεκριµένη έκθεση να 
συµµετέχουν οι καλύτεροι των καλύτερων. Και σε αυτή την έκθεση κάθε χρόνο η 
ελληνική παρουσία είναι σηµαντική. Τα Crufts είναι η µεγαλύτερη και πλέον 
εντυπωσιακή έκθεση παγκοσµίως.  
Αντίστοιχες διοργανώσεις γίνονται κάθε χρόνο σε επίπεδο εργασίας (για τις 
αντίστοιχες φυλές), κυνηγιού και σκύλων ποιµένων. Ξεχωριστής σηµασίας είναι οι 
αγώνες agility. Το agility, είναι ένα κυνάθληµα ευλυγισίας, ταχύτητας και 
υπερπήδησης εµποδίων. Κυναγωγός και σκύλος γίνονται οµάδα και συνεργάζονται 
µαζί, για να φέρουν εις πέρας µια διαδροµή εµποδίων, σε όσο το δυνατόν λιγότερο 
χρόνο και χωρίς καθόλου λάθη, ανταγωνιζόµενοι άλλες οµάδες σκύλων-κυναγωγών.  
Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι συµµετέχοντες σε όλες αυτές τις διοργανώσεις 
εκπροσωπούν αυτόµατα και την χώρα τους ενώ πρόκειται για δράσεις που 
αυτοχρηµατοδοτούνται. Δεν επιχορηγούνται ούτε έχουν να λαµβάνουν εκ των 
υστέρων κάτι περισσότερο της ηθικής ικανοποίησης.  
Επιπλέον, θα πρέπει να γίνει αντιληπτό πως σε αυτές τις διοργανώσεις δεν 
λαµβάνουν µέρος επαγγελµατίες οι οποίοι οδηγούνται από το κέρδος. Αρκεί να 
εξετάσει το background των συµµετεχόντων έστω και σε µια διοργάνωση κανείς για 
να αντιληφθεί πως αυτοί είναι ερασιτέχνες εκτροφείς επιτυχηµένοι λιγότερο ή 
περισσότερο στον τοµέα τους που διεκδικούν την αναγνώριση. Το αποτέλεσµα όµως 
δεν αλλάζει: αυτοχρηµατοδοτούν την παρουσία της Ελλάδας παγκοσµίως µε µεγάλες 
επιτυχίες που στρέφουν τα βλέµµατα στην χώρα µας. Η µε οποιονδήποτε τρόπο 
απαγόρευση της εκτροφής θα συνεπάγεται την απουσία της Ελλάδας από το 
κυνοφιλικό και κυνολογικό γίγνεσθαι.  
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Παρακάτω µπορείτε να δείτε µερικές ενδεικτικές φωτογραφίες από παλαιότερες 
διοργανώσεις: 

 
 
 

 
-  Ο Ελληνικής Ιχνηλάτης, η µόνη ελληνική φυλή διεθνώς αναγνωρισµένη, µετά 
την συµµετοχή στην Παγκόσµια Έκθεση στο Μιλάνο (Ιταλία) το 2015 όπου 
πέτυχε σηµαντικές διακρίσεις.  
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- Η Κύπρος επέλεξε να διοργανώσει το Πανευρωπαϊκό πρωτάθληµα Βουνού 
Σέττερ και Πόιντερ στην Ελλάδα!  



	 26	

 
 

- Στο Παγκόσµιο Πρωτάθληµα MONDIORING 2017, της F.C.I., στο Gorliz 
(Bilbao) της Ισπανίας η ελληνική συµµετοχή κατέκτησε την 2η θέση  
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- Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Agility 2017 της FCI 
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- Η ελληνική συµµετοχή στο 27ο Παγκόσµιο Πρωτάθληµα ΙΡΟ της F.C.I., στο 

Rheine της Γερµανίας 
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- Ελληνική διάκριση στην Πανευρωπαϊκή Έκθεση 2017 (EDS) της FCI, στο Κιέβο, 
Ουκρανία. 
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- Σκύλος (Golden Retriever) ελληνικής εκτροφής και ιδιοκτησίας που 

διακρίθηκε στην Πανευρωπαϊκή Έκθεση στην Ουκρανία 
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- Η "HATAMA BISURMAN", Θιβετιανός Μάστιφ, ΒΕΚ-147785, ιδιοκτησίας 
Δηµήτρη Σαραφίδη & Κωνσταντίνου Καζόλια, αναδείχθηκε European Winner, 
στην Πανευρωπαϊκή Έκθεση 2017 (EDS) της FCI, στο Κιέβο, Ουκρανία. 
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- "JCH. Precious Hug Heart From Peanut Butter", Σαρ-πέι, εκτροφής & 
ιδιοκτησίας Λίλας Λεβεντάκη & Γιώργου Κανίνια, αναδείχθηκε Junior European 
Winner & ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ ΝΕΩΝ ΦΥΛΗΣ, στην Πανευρωπαϊκή Έκθεση 2017 
(EDS) της FCI, στο Κιέβο, Ουκρανία. 
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- Ο Έλληνας εκτροφέας Νικόλας Κανάλες κατά την άφιξή του στο Ελευθέριος 
Βενιζέλος µετά τον θρίαµβο του στα Crufts. Όχι µόνο ο σκύλος εκτροφής του 
κατέκτησε τον τίτλο του καλύτερου (Καλύτερος φυλής) αλλά δύο ακόµα σκύλοι 
εκτροφής τους της ίδιας φυλής (Παλαιός Αγγλικός Ποιµενικός) κατέκτησαν τις 
ανώτερες διακρίσεις στην χώρα καταγωγής της φυλής, το Ηνωµένο Βασίλειο, µε 
έντονο ανταγωνισµό στην φυλή (124 συµµετοχές) σε µια έκθεση που συµµετείχαν 
22.000 σκύλοι. Σκύλος εκτροφής του κ. Κανάλες αναδείχθηκε καλύτερος 
έκθεσης στην διοργάνωση του 2023. 
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- Ο "VARIBOPI PRESA DI GRECIA DIAS", Dogo Canario, εκτροφής & 
ιδιοκτησίας Ανδρονίκης & Μαρίας Καββά, αναδείχθηκε Καλύτερος Βετεράνος 
Φυλής, European Veteran Winner 2016 
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- Οι εθνικές µας οµάδες στα Παγκόσµια Πρωταθλήµατα Βελγικών Ποιµενικών της 
FMBB 2016 
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- Η Κατερίνα Γιάννου, εκπροσώπησε την Ελλάδα συµµετέχοντας στην κατηγορία 
των νεαρών χειριστών στα Crufts 2017. H συµµετοχή της ήταν αποτέλεσµα 
σκληρής δουλειάς έναν ολόκληρο χρόνο πριν, ώστε να αναδειχθεί καλύτερη 
χειρίστρια στην Ελλάδα.  
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Γ. Οι καθαρόαιµοι σκύλοι µας είναι απαραίτητοι. Ένας καθαρόαιµος σκύλος έχει 
δηµιουργηθεί επί της ουσίας από τον άνθρωπο για να κάνει µια συγκεκριµένη 
εργασία. Είναι εκατοντάδες οι φυλές, κάθε µία από αυτές για διαφορετική εργασία.. 
Μάλιστα κάποια, όπως τα λάµπραντορ ριτρίβερ τα εξελίξαµε περαιτέρω και σήµερα 
χρησιµοποιούνται και ως σκύλοι οδηγοί προερχόµενα από την ερασιτεχνική εκτροφή.  
«Τα κουτάβια που προορίζονται γι' αυτή τη δουλειά ελέγχονται αυστηρά! Πρέπει να 
έχουν υψηλή νοηµοσύνη, συναισθηµατική νοηµοσύνη, αντιληπτικότητα και 
ιδιοσυγκρασία. Να είναι ήρεµα και να θέλουν να προσφέρουν στον άνθρωπο, δίχως 
να είναι πολύ εκδηλωτικά. Δεν πρέπει να γρυλίζουν, να φοβούνται τους θορύβους, τα 
ύψη, τους κρότους και τα άλλα ζώα. Σε ηλικία 1,5 ετών, ελέγχονται επίσης για 
οφθαλµικές παθήσεις και για δυσπλασία στα ίσχυα» διαβάζουµε χαρακτηριστικά 
στον ιστότοπο της σχολής σκύλων οδηγών Λάρα.  
Εύκολα γίνεται λοιπόν αντιληπτό πως έναν τέτοιο σκύλο δεν µπορεί εύκολα να τον 
εκθρέψει ένας επαγγελµατίας ο οποίος εξ ορισµού στοχεύει σε µερίδιο της αγοράς 
και κέρδη. Διαφορετικά η επιχείρηση του θα οδηγηθεί σε ζηµία ή ακόµα και σε 
χρεοκοπία.  
Ο ερασιτέχνης εκτροφέας πάλι επενδύει στα θέµατα υγείας και χαρακτήρα κατά 
προτεραιότητα χωρίς να αποσκοπεί στο κέρδος µιας δεν πρόκειται για επάγγελµα 
αλλά για χόµπι. Για αυτό και δεν θα διστάσει να επιλέξει ως επιβήτορα ένα σκύλο 
που είναι σε άλλη ήπειρο ή ακόµα και σπέρµα σκύλου που πια δεν ζει αλλά ο 
εκτροφέας ερασιτέχνης µετά από µελέτη καταλήγει σε αυτόν για να έχει τα καλύτερα 
αποτελέσµατα. Έχοντας πάντα στο πίσω µέρος του µυαλού του την αποτυχία µιας και 
έχει να κάνει µε τα µυστικά της γενετικής. 
Φυσικά δεν είναι µόνο αυτές οι φυλές. Σίγουρα όλοι έχουµε διαβάσει για τους 
σκύλους της αστυνοµίας που ανιχνεύουν ναρκωτικά ή του στρατού κοκ. Και πάλι 
πρόκειται για σκύλους επιλεκτικής εκτροφής και συγκεκριµένων χαρακτηριστικών.  
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Ακολουθούν τα Διεθνή πρότυπα δύο κακοποιηµένων φυλών συνέπεια της 
άρνησης του νοµοθέτη να αναφερθεί σε pedigree  
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Δ. Η ερασιτεχνική εκτροφή και τα καθαρόαιµα σκυλιά µπορούν να δώσουν την 
απάντηση στην διαχείριση των αδεσπότων. Η αναγνώριση του pedigree και στα ζώα 
που εισάγονται θα ενισχύσει την ιχνηλασιµότητα και θα περιορίσει την ανεξέλεγκτη 
αναπαραγωγή. Αδέσποτα δηµιουργούνται από την αναπαραγωγή των αδεσπότων και 
την ανεξέλεγκτη αναπαραγωγή αταυτοποίητων ζώων στις πίσω αυλές, δίχως όρους, 
κανόνες και προϋποθέσεις.  
 
Ε. Ο ΣΕΕΣΕ σύµφωνα µε το άρθρο 2 του καταστατικού του έχει σκοπό 
- την προάσπιση της θέσης και φύσης της ερασιτεχνικής εκτροφής 
- την εκπροσώπηση της ελληνικής ερασιτεχνικής εκτροφής σε κρατικούς και άλλους 
φορείς 
- την ενηµέρωση του κοινού για το έργο των ερασιτεχνών εκτροφέων και την 
εκτροφή καθαρόαιµων σκύλων 
- την ενηµέρωση και επιµόρφωση των µελών του γ ια την εκτροφή και την κυνολογία 
γενικότερα,  
σκοπούς που υπηρετεί απαρέγκλιτα έως σήµερα.  
Ο ΣΕΕΣΕ ολοκληρώνει τον σχεδιασµό προγράµµατος ευαισθητοποίησης του κοινού 
το οποίο προτίθεται να υλοποιήσει σε συνεργασία µε φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Πιλοτική του εφαρµογή στον Δήµο Σαλαµίνας στέφθηκε µε απόλυτη επιτυχία καθώς 
την εκδήλωση παρακολούθησαν περισσότερα από 400 άτοµα τα οποία 
ενηµερώθηκαν για τον σκύλο, τη χρήση του, τα κυναθλήµατα ενώ είχαν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν διαφορετικές φυλές και να έρθουν σε επαφή µαζί τους. Η εκδήλωση 
πραγµατοποιήθηκε δίχως κόστος για τον δήµο.  

 


